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Đi n tệ ử

III. Bài t p áp d ng:ậ ụ

1. Tính phân c c ban đ u c a transistor:ự ầ ủ

a. Ph ng pháp toán h c:ươ ọ

 Đi n áp phân c c ban đ u: ệ ự ầ

V i m ch đi n sau: cho  Rớ ạ ệ B1 = 68K; RB2 =12K; RE = 0,5K; RC = 2,5K; VCC=12V; �  = 100, tính đi n áp ệ

phân c c ban đ u.ự ầ

Theo bi n đ i Thevenin ta có m ch t ng đ ng nh  hình 3.32ế ổ ạ ươ ươ ư
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IC = � .Ib = 100 x 2.10­5 = 2.10­3A  = 2mA �  IE    

VE = IE.RE = 2.10­3 x 500 = 1V            

VB = VE + 0,6 = 1 + 0,6 = 1,6V     

VC = VCC – IC.RC = 12 – 2.10­3 x 2500 = 7V 

VCE = VC  ­ VE = 7 – 1 = 6V   

 Đ ng t i t nh – Đ ng t i đ ng:ườ ả ỉ ườ ả ộ
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Hình 3.33
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 T ng tr  ngõ vào: ổ ở
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a. Ph ng pháp đ  th : ươ ồ ị

Ta có: Ic = 
EC

CECC

RR
VV

�
�

Đ ng t i tĩnh đi qua 2 đi m: Ic = ườ ả ể
EC

CC

RR
V

�
và VCE = VCC

2. Thi t k  m ch khu ch đ i tuy n tínhế ế ạ ế ạ ế :

a. Ch n ki u m ch khu ch đ i:ọ ể ạ ế ạ
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Hình 3.34

Vcc = 9V

�  = 100

ri = hie = 2.5k

S =20

Tính IE, IC, RE, RC, RB

b. Xác đ nh đi m làm vi c tĩnh c a Transistor:ị ể ệ ủ

Ta có hie = rb + � .re �  � .re �  re = 
100

5.2�
�

hie
 =25�

M t khác đi n tr  re còn đ c tính theo công th cặ ệ ở ượ ứ

re =
EI
mV26

 �   IE =
er
mV26

= 
�25

26mV
 �  1mA ­> IC �  IE = 1mA.

Ch n Rọ E và RC sao cho VCE =1/2VCC và IE.RE = 1/10VCC

c. Tính giá tr  đi n tr :ị ệ ở

 Tính RE

Ch n Iọ E.RE = 1/10VCC �  RE = 
E

CC

I
V
10

 = 0.9k�

Ch n Rọ E theo giá tr  tiêu chu n là 1kị ẩ �

 Tính Rc

Ch n Rc sao cho Vọ CE = 1/2VCC = 0.45V
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Ta có VCC = IC.RC + VCE +IE.RE

RC = 
1

1.15.49 ���
��

C

EECECC

I
RIVV

 = 3.5k�

Ch n Rc = 3.9kọ �

Khi ch n Rc và Rọ E theo chu n thì đi n áp Vẩ ệ CE b  thay đ i chút ít trên đ t tuy n Iị ổ ặ ế C vá VCE

 Tính Rb1và Rb2

Đ  tính Rể b1 và Rb2 thì đ u tiên ph i tính tr  s  Rầ ả ị ố B và VBB theo m ch đi n ạ ệ

đ c quy đ i theo đ nh lu t Thevenin.ượ ổ ị ậ

Ta có công th c h  s   n đ nh nhi t: ứ ệ ố ổ ị ệ S  = 
E

B

R
R

 = 20 �  RB = 20RE

�  RB = 20.1 = 20k�

Theo m ch đi n   ngõ vào ta có: ạ ệ ở VBB  = IB.RB + VBE + IE.RE

Trong đó IE =1mA, IB + 
100

1�
�
CI

mA

Thay vào ta có VBB = 0.01x20+0.6+1.1 = 1.8V

M t khácặ VBB = VCC
21
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 và RB = 
21

21
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Gi i h  2 ph ng trình 2  n s  này ta đ c tr  s  Rả ệ ươ ẩ ố ượ ị ố b1 và Rb2 là:

Rb1 = 100k� , Rb2 = 27k�

d. Nghi m l i:  ệ ạ trình t  nghi m l i trên m ch đi n gi ng nh    cách tính tr ng thái 1 chi u theoự ệ ạ ạ ệ ố ư ạ ề  

ph ng pháp toán h c và tính trên m ch đi n đã thi t k :ươ ọ ạ ệ ế ế

VBB = VCC
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 = 9
27100
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�

 = 1.9V

RB = 
21
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RR
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27100
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x

 = 21.25k�

IB = 
110025.21

6.09.1
xRR

VV
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�
 = 0.01mA �  IC = IE = � IB = 100x0.01 = 1mA
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 Đi n th  các chân transistor là:ệ ế

VE = IE.RE = 1x1 = 1V

VB = VE + VBE = 1.6V

VC = VCC – IC.RC = 9 – 1x3.3 = 5.7V

VCE = VC – VE = 5.7 – 1 = 4.7V

M ch đi n đã có các giá tr  đi n tr  v i tr  s  theo tiêu chu n.ạ ệ ị ệ ở ớ ị ố ẩ

e. Nghi m l i theo ph ng pháp đ  th :ệ ạ ươ ồ ị

IC = 
EC

CECC

RR
VV

�
�

N u Vế CE = 0 thì Icmax = 
EC

CC

RR
V

�
 = 2.1mA

N u Ic = 0ế thì VCE = VCC

Đ ng t i tĩnh là đ ng th ng n i 2 đi m. Vườ ả ườ ẳ ố ể CE = 9V và IC = 2.1mA

Đi m làm vi c Q có to  đ  là Vể ệ ạ ộ CE = 4.7V và IC = 1mA.

2. Tính các thông s    tr ng thái xoay chi u:ố ở ạ ề

a. Phân tích m ch khu ch đ i b ng m ch t ng đ ng:ạ ế ạ ằ ạ ươ ươ

Hình 3.35: M ch khu ch đ i đi n hìnhạ ế ạ ể Hình 3.36:  M ch  t ng   đ ng   theo   thông   s  hạ ươ ươ ố
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Hình 3.37: M ch t ng đ ng rút g nạ ươ ươ ọ

­ hie: T ng tr  vào c a transistor m c ki u E chung.ổ ở ủ ắ ể

­ Zi: T ng tr  vào c a m ch khu ch đ i.ổ ở ủ ạ ế ạ

Zi = Rb1 // VRb2 // hie.

­ Ro: T ng tr  ngõ ra c a transistor.ổ ở ủ

­ V’o: Đi n áp ngõ ra lúc không t i.ệ ả

­ Vo: Đi n áp ngõ ra lúc m ch có t i.ệ ạ ả

­ ZL = RC//RL

T  2 m ch t ng đ ng ta tính đ c các thông s  sau:ừ ạ ươ ươ ượ ố

 T ng tr  ngõ vào:ổ ở Zi = Rb1//Rb2//hie    v i ớ RB = 
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 Đi n áp tín hi u vào: Vi = Vsệ ệ
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 Đ  khu ch đ i đi n áp c a Transistor:ộ ế ạ ệ ủ

­ T i c a m ch là:ả ủ ạ ZL = RC//RL  ­> ZL = 
LC
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­ H  s  khu ch đ i c a Transistor là: AV = ệ ố ế ạ ủ
i
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 H  s  khu ch đ i toàn m ch là: AVệ ố ế ạ ạ S = AV. 
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 T ng tr  ngõ ra: Trong m ch t ng đ ng nh  hình 3.xxx1 ta còn các quan h  sau :ổ ở ạ ươ ươ ư ệ

­ Đi n áp ra khi có t i là: Vo = V’o.ệ ả
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b. Đ ng t i đ ng: ườ ả ộ Đ i v i tín hi u xoay chi u các t  đi n liên l c, t  thoát (Cố ớ ệ ề ụ ệ ạ ụ E) đ c xem nhượ ư 

n i t t, nên c c E xem nh  n i mass. Ph ng trình đ ng t i đ ng đ c vi t l i là:ố ắ ự ư ố ươ ườ ả ộ ượ ế ạ

IC =
C

CECC

R
VV �

Đ ng t i đ ng là đ ng th ng c t tr c Iườ ả ộ ườ ẳ ắ ụ C t i Iạ C = 
C

CC

R
V

 và đi qua đi m làm vi c tĩnh Q.ể ệ

c.  Tính các thông s  tr ng h p có t  Cố ườ ợ ụ E:

Các thông s  đ c tính theo công th c   ph n 1ố ượ ứ ở ầ

T ng tr  vào c a transistor là: hie = ổ ở ủ 2600100
1
2626 �� x

I
mv

E

� �  = 2.5k�

T ng tr  c a m ch khu ch đ i: Zổ ở ủ ạ ế ạ i =  �
�

�
� 2521

2521. x
hieR

hieR

B

B  2.2k�

Đ  khu ch đ i đi n áp Aộ ế ạ ệ i = �  = 100 (cho tr c)ướ

Đ  khu ch đ i riêng c a transistor: AV = ộ ế ạ ủ
hie
Z L��

Mà ZL = 
53.3
53.3.

�
�

�
x

RR
RR

LC

LC  = 2k�  => AV = 
2.2

2100x�
 = ­90 L nầ

N u ngu n tín hi u vào là mass có n i tr  ngu n là rs = 600ế ồ ệ ộ ở ồ �  thì đ  khu ch đ i chung c a m chộ ế ạ ủ ạ  

là: AVS = 
SL

L

rZ
Z
�

� �  = 77 L nầ

d.  Tính thông s  tr ng h p không có t  Cố ườ ợ ụ E:

N u không có t  Cế ụ E thì c c E không đ c n i mass.  û tr ng thái xoay chi u m ch đ c v  l iự ượ ố Ơ ạ ề ạ ượ ẽ ạ  

nh  sau: ư

Hình 3.38: Tính thông s  khi không có tố ụ
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 Tr ng h p này đ ng t i đ ng c ng chính là đ ng tãi tĩnh, các thông s  đ c tính nh  sau:ườ ợ ườ ả ộ ủ ườ ố ượ ư

 T ng tr  vào c a transistor là.ổ ở ủ

ri =
b

Ebb

i

i

i
Rihiei

i
v ��

�  = hie + � RE

ri  = 2.5 +100x1 = 102.5k�

 Đ  khu ch đ i đi n áp riêng c a transistor là:ộ ế ạ ệ ủ

Av =  � � E

C

Eb

Cb

iB

CC

i

o

Rhie
R

Rhiei
Ri

ri
Ri

v
v

�
�

�
�

�
��

�
����

.
.

.

Do � .RE >> hie Nên Av = ­
E

C

R
R

Và  ri = � .RE

Nh  v y:  Av = ­ư ậ
1
3.3

 = ­3.3 l nầ

Đ  khu ch đ i đi n áp khi không có t  Cộ ế ạ ệ ụ E b  gi m r t nh , nh ng t ng tr  vào r t l n.ị ả ấ ỏ ư ổ ở ấ ớ
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